

**Szerkesztőség:**

Rimaszombat, Pokorágyi-utca  
1-ső szám — Ide intézendő a  
lap szellemi részét érdeklő  
minden közlemény és levelezés

Bélyegtelen levelet nem fogadunk el.

Kéziratot nem adunk vissza.

**Az előfizetés díja:**

Egész évre . . . 8 korona.  
Fél évre . . . 4 korona.  
Negyedévre . . . 2 korona.

**GÖMÖR-KISHONT****VÁRMEGYEI KÖZLÖNY.****MEGJELENIK HETENKINT EGYSZER: CSÜTÖRTÖKÖN.****Kiadó-hivatal:**

Rimaszombat, Pokorágyi-utca  
1. szám a. a. könyvnyomdában.  
— Ide intézendők a kiadó hiva-  
talt illető előfizetés, hirdet-  
mény, nyilttér és egyéb felszó-  
lalások.

**A hirdetés díja:**

Egy háromhasábos petitsor tér-  
fogata . . . 12 fillér.  
**Bélyegdíj** minden beiktatás  
után . . . 60 fillér.

**Nyilttér:**

Egy sor . . . 40 fillér.

**Előfizetést elfogad** a „Gömör-Kishont“ kiadóhivatala, nemkülönbén minden hazai postahivatal, az előfizetés legzélszerűbben posta-utalvány utján eszközölhető. — **Hirdetést csak a kiadóhivatal vesz fel.**

**Most, vagy soha! . . .**

Az ige, melyet lépten nyomon hangoztattunk, főgymnáziumunknak erkölcsi és anyagi megerősítése tárgyában, közelebb jutott a megüresítéshez. Az illetékes körök fáradozásainak sikerült elérni annyit, hogy az állam hathatós támogatása mellett, az intézetnél működő tanárok existenciája biztosított az állami tanárokéval egy színvonalra emelt fizetéseknek rendezése által. Már ez is nagy eredmény ahhoz az állapothoz képest, melyben iskolánk néhány évvel ezelőtt volt, mikor az évről-évre előforduló tanárvalózásnak okát a fizetések elégtelenségében s a méltó nyugdíj hiányában kellett keresnünk.

De ma, midőn tanári-karunk rendezett fizetési viszonyok közé jutott, egy más, nem kevésbé fontos körülményre kell irányítanunk az illetékes körök figyelmét: az iskola épületére, mely mai állapotában egy teljes főgymnázium céljainak egyáltalán nem felel meg.

Nem tartozik ezuttal feladatunk körébe, hogy különösen hygiénicus szempontból minő hiányai vannak a mostani épületnek; arra sem szándékozunk hivatkozni, hogy ma már nemesak külföldön, hanem Magyarországon is az új iskola-épületek emelésénél az a vezérelv érvényesül, hogy építkezés és berendezés tekintetében mentől tökéletesebbek legyenek, mindemellett néhány szembeötlő hiány mégis tollunk hegyére toladódik, mely hiányok teljesen meggyőző erővel nehezdednek a fentartó testület lelkére s azt az immár elodázhatatlan kötelességet róják államra, egy házakra, mint a fentartó testületekre, sőt magára a városra is egyaránt, hogy egy új gimnáziumi épület költségeinek előteremtéséről válllatva gondoskodjanak. Válllatva, mert a maga erejéből egyik sem teheti.

A nagyobb bajok között különösen szembeötlők: az épület kicsinyisége s néhány tanterem

hiánya. A földszinti helyiségek ugyszólván teljesen használhatlanok s mégis e nedves helyiségekben van elhelyezve az intézet egyik legfontosabb gyűjteménye: a könyvtár, mely csak 7000 kötetből áll ugyan, de bibliographiai szempontból így is számot tevő. Ellenben a természetrajzi szertár oly gazdag, hogy három nagy termet is megtöltene, s ez egy mindenképen elégtelen nagyságú teremben van összezsúfolva. A görögpótló tantárgyak legalizálása folytán a rendes osztálytermeken kívül szükség volna még egy-két melléktanteremre is, mert jelenleg a tanítványok vándorolni kénytelenek, sőt a minden taneszközt nélkülöző „olvasó“ is gyakran színhelye a tanításnak. És nincsenek előadási helyiségek sem a fizika, sem a természetrajz céljaira. A feljáratok egész a II. emeletig szűkek, sötétek, ezugosak, úgy hogy a november—decemberi időszakban lámpafény nélkül kell feljárni tanításra, melynek bevégeztével a garádics szűk torkán úgy tódul ki negyedfélszáz diák, mint a méhkas piezinyke nyílásán a fiatal méhraj, zsibongva, dönögve. A földszinti részen, mely az utca színvonalánál egy lábbal van lentebb, a szintén kicsiny és nyomott tanácsteremben egyszerre 14—15 tanár pihen és „üdül“ a szokásos 5—10 percznyi óráközökben. Ott gyógyítják a náthát, eszüt, hexenschusst, hátszabát s mindazon kedélyes betegségeket, melyek a tanításra „még“ nem teszik képtelenné, csupán elő készítik a tanárt azokra a fürdőkre és patikákra, melyeknek költségeit őt egész quinquenniummal fogja fedezni.

Egyszóval a mostani épület elég klasszikus arra, hogy minél előbb történelmi emlékké váljék. Másik kell tehát, még pedig a lehető legrövidebb idő alatt.

De üssünk a szeg fejére. Egy új gimnáziumi épületre pénz és telek kell. Pénz nincs, de ad az állam annyit, a mennyi szükséges — s a fentartó testület a gimnáziumi vagyont szintén az

új épületre fordítandja. Ezzel tehát rendben volnánk, ha a megfelelő telek is rendelkezés alatt állana. Ez a bökkenő. Mert mindenütt könnyebben lehet telket szerezni, mint Rimaszombatban. 2—3000 ölnyi telek a város belső területén nincs is, — tehát, vagy több tulajdonostól kellene átvenni mesés áron, vagy a város szélein keresgélmi, hol a telkek a külső határba nyulnak.

De akárhol legyen is az alkalmas telek, mindenütt közbejártzik a tulajdonosnak saját vagyoni érdeke, mely arra kényszeríti őket, hogy telköktől ne váljanak meg, vagy ha megválnak: oly összeget kapjanak érte, mely az eredeti értéket többszörösen fölülmulja. Így emelkedett a mostani gimnáziumi telekbe ékelt néhány ölnyi fundus 6—700 forintról 1700 forintra alig pár hónap alatt! A régi világ istenes gondolkodásán esorbát ejtett az új idők realizmusa; a Mecenasok kiveszték s a kik egykor vagyoni fölségükből ezeket áldoztak nemes ezélokra, rég sirjaikban pihennek. Ez a mi gimnáziumunk alig számíthat arra, hogy valahonnan pium testamentum címén 2—3 ezer ölnyi telekre szert tehessen, ezért mindenképen vennie kell. Most még teheti, de ha elodázza, a hatványszerűleg emelkedő értékekkel rövid idő múlva nem fog birni. És ki áll jót arról, hogy a miniszteriumnak jövőre is meglesz az a hangulata, hogy az építkezés hatalmas költségeire fizetési kötelezettséget vállal? Most már, tekintve azt, hogy a telek beszerzése a fentartó testület gondjai közé tartozik és e testület a két protestáns egyházon kívül magát a várost is magában foglalja: ugyszólván egész közönségünknek érdekét képezi az, hogy a fentebb jelezett telekkérdésen tulesve, egy erkölcsi és anyagi tekintetben megszilárdult tanintézetet vallhassunk magunkénak, mely egyik irányban a városnak büszkesége, a másikban igazi dísz leend.

**TÁR C Z A.****A szeretet országa.**

— Fantasmagoria. —

Nyájas olvasók! és bájos olvasónők! egy szóval: nagyérdemű tisztelt publikum!

„Szép dolog az az utazás: élvezetes az a komoly ezelnélküli ide-oda kóborlás“ . . . mondja . . . mondja . . . azaz hogy voltaképen én meg nem esküszöm, mondja e valaki, lévén különben is, magába e kérdés, nem annyira fontos, elég ha én mondom, és pedig hogy annál autentikusabb, meggyőzőbb és annál hatásosabb legyen: maeskaköröm között, mint hogyha idéznék, amint idézek is, persze önmagamtól, persze önmagamtól, ami éppen nem von — éppen nem vonhat le, magának a cikknek érdekessége vagy érdemességéből: nem önön virágzó, bokros érdememből feltéve, hogy bokros, virúl, etcetera. Hogy nem épp klasszikus talán ez idézet, hát hisz megengedem: ám argumentumul, mintegy magam ellen, nem fogadhatom el. — Nincs lehetetlenség, nincs új a nap alatt; tempora mutantur — — — mint az idők járnak, ki tudja nem lesz-e még jó magamból is mielőbb klasszikus.

Tehát újólag is nyájas olvasók és bájos olvasónők! Használjuk az időt! szíveleljék meg kérem a fenti kis hujja klasszikus mondatot, ragadják nyakon a kedvező alkalmat, kövessenek engem: utazzunk egy kissé. Saját különleges, extra — de nem vagans — szellemi biciklink, vicinálisunkon, ránduljunk ki kissé. — Azt hiszem, nem szükség bizonyítgatnom, hogy minden scrupulus és tartózkodás nélkül, hátran követhetnek. Hogyan is ne! Engem, rendíthetetlen és tántoríthatatlan, próbált, ki megbőrbált, hűséges hívőket. — Engem, ki . . .

de minek újra hangsúlyoznom — itt bizonyítgatni. — Vagy, ha adtam okot, csak egy iczi-piczi vádra és panaszra?! ha bánták meg önök, ha egyszer vagy máskor, itt vagy ott követtek?! ha ide vagy oda elvitte az ördög.

Kérem! semmi harag és érzékenykedés! Nincs e szóban sértés. — Tehetek én róla, hogy az ördög néven keresztelt volt a pap?!

Denique: ránduljunk!

Ködből bontakozó, határok közé zárt hegyek, halmok, völgyek, tavak, szigetekkel beszórt és tarkázott tágas tór nyílik meg, körül fel előttünk egy esodás ország, egy esodalatos vidék, egy fantastikus táj, a szeretet esodás, képzelet alkotott, tündéri vidéke, mondhatjuk inkább csak fantasmagoria, ami egyébaránt nem alterálhat, hogy benne kóboroljunk, lévén fölvünk a szórakozás, bármire, bárhol jutunk hozzá, ez pedig — felteszem minden jó izlésű olvasó részéről — nem fog hiányozni, legyen ámbátor a szórakoztató tárgy, avagy: no mondjuk a szórakozás tárgya, pusztán képzeleti. — Tehát csak előre, azaz hogy utánam!

Megragadó tájkép, megragadó tájkép, tagadhatatlanul. É-zakról magasan zúgó erdőfedte bérezorom: a vágyak, remények szirtfoka vadregényes orma. Igenis: regényes, és igenis: vad is, együtt olvasva vagy összenemolvassa, helyes így vagy amúgy, a fogalom azaz elnevezés talál. Délről aranyhegyek, kínéseket ígérők s adók-e azután, ez is más kérdés, mit nekünk azonban, éppen nem szükséges ekvetetlen tudnunk, sőt még érdekesebb kirándulásunk a talány titok mellett. Itt van a barátság zöldelő szigete, enyhe, zöld oáza himzet pázsítja és árnyhíntó fáival; itt az öröm, gyönyör, a meglepődés virányos mezeje, no már t. i. ameddig virányos, meg nem esipi a dér, a vizály perpatvar et cetera graeca dermesztő hidege. — Itt a sötét mély tó, melyen néma esendül, örök jelképe a nagy hallgatagságnak, roppant nyugalom-

nak, — — — a feledés tava; végtelen terület és végtelen mélység; ah hisz a feledés sohasem ér véget, tengerre nőtt tava sohasem apad ki: az emberiségnek mindig, mindenkör lesz teledni valója, — kérem ez logika és filozofia, az én logikám, az én filozófiám; ergo filozófus s logikus már vagyok, erősen úba a klasszicitás felé.

Hic Rhodus! — — — s a többi. Milyen szép, gyönyörű alkalom nyílnék itt; milyen szép, gyönyörű reflex elmékedést kezdhettek én itt meg, — partján a feledés sötét, mély tavának! ah! ah! de még milyet! tele költészettel, tele bölcsészettel; Schoppenhaueri filozófiával Igen, igen! milyet, ha ugy lenne mint nem; ha nem lebegne fenn, árva fejem fölött Monokles — vagy ménkü — Damokles kardjaként, az én máskülönbén szintén nyájas, kedves szerkesztőm plajbásza, az a mindenható, az a gyilkos szerszám élő mementoként figyelmenhtető a gyorsabb haladásra, ki nem esapongásra ide-oda oldalt. Közel a skandalum, hogy resonoizva: legszébb eszméimet dobnám áldozatul, annak a jelzettem, — még nem is mondtam meg: vérvéres — plajbásznak; lenyakaz vagy kihűz irgalmatlan módon, vagy legjobb esetben: brevi manu bedob atba a pokoli papiros kosárba. Apage Satanas! — — — Maradjunk csak szépen, szorosán a tárgynál.

Kompakt egészében különben, maga az egész esodás ország, számtalan kisebb és nagyobb szigetből áll; köröskörül véve a bizonytalanság nem ritkán viharos, magas hullámokat vető tengeretől, holott tág tere van: apálnak, dagálnak, vagy hisz azért tenger, azért bizonytalan.

Kiváncsi talán az oivasó ez ország társadalmi, társas, kultur életére?! Mily fokán állhat az a művelődésnek, ipar, művészeti, társadalmi téren?!

Ismét oly tárgy, melybe belemerülhetnénk. Nem tesszük! nem pedig a fenti okokból. — Plajbász, kosár,

**Gömörmegye legnagyobb czipő-raktára!**

Legalkalmasabb karácsonyi és ujévi ajándékok kaphatók

**MANDEL J. LIPÓT**

uri, női divat- és különlegességek áruházában R-Szombat.

E soroknak belső ezéja az, hogy e közérdekű ügy iránt szélesebb körben érdeklődést keltsen s a társadalom teljes jóakarattal támogassa azt a törekvést, melynek ezéja gimnáziumunknak új megfelelő épületbe való elhelyezése. Sem az állam sem a fentartó testület, sem a város a ezéj egy maga nem érheti el, de a ténylezők együttes jóakarata már rövid időn eredményt mutathat fel. És ennek már itt van az ideje. Most, vagy — talán soha!

Gömör-Kishont t. e. vármegye törvényhatósági bizottsága által Rimaszomban 1898. évi december hó 14-én és következő napjain tartandó évnegyedes téli közgyűlés

### tárgysorozata.

1. A leköszönés folytán üresedésbe jött vármegyei árvászeki jegyzői állásnak választási utjának betöltése.
2. A vármegyei közigazgatási bizottságból az év végével kilépendő tagok helyeinek betöltése.
3. A vármegyei különböző bizottságoknak és választmányoknak törvényszerű újabb alakítása iránt.
4. Belügyminiszteri rendelet a vármegyei központi választmány megalakítása iránt.
5. A választott vármegyei bizottsági tagok 1899. évi névjegyzékének bemutatása.
6. A vármegyei igazoló választmány által folyó év november hó 24-én tartott üléséről felvett s bemutatott jegyzőkönyv.
7. Terray Gyula mint állandó választmányi tagnak leköszönése.
8. Földmívelésügyi miniszteri rendelet dícsőült Királyné emlékeztetere emléktábla ültetése tárgyában.
9. Zemplén vármegye törvényhatósági bizottságának Erzsébet királyné Ő Felsége elhunyt alkalmából tartott gyászgyűléséről felvett jegyzőkönyv.
10. Csongrád és Moson vármegyék és Pécs szab. kir. város közönségének felirata az országgyűlés nyugodt és normális tárgyalási rendjének helyreállítása érdekében.
11. Az országos magyar gazdasági egyesület megkeresése gróf Festetics György keszthelyi emlékszóbra tárgyában.
12. Gyöngyös város felirata a kötelező állami biztosítás ügyében.
13. Beregvármegye alispánjának átírata az Ignéc községben folyó évi október hó 13-án dühöngött tüzvész által inségre jutottak segélyezése iránt.
14. Az országos bányászati és kohászati egyesület Borsod-Gömöri osztályának megkeresése, a nevezett vármegyék bányászati és kohászati monografiája ügyében.
15. Bizottsági jelentés a nemzeti pénztárból és Fáy Gusztáv alaptól a magyar nyelv tanítása körül kiváló érdemeket szerzett néptanítók jutalmazása tárgyában.
16. Bizottsági jelentés a közép-iskolákban szükséges papírművek és iródei szerek, világítási és fűtési anyagok, — a szolgazemélyzet ruháitellátása beszerzésének vállalati uton történt biztosítása tárgyában.
17. Kórházi bizottság jelentése a vármegyei köz-kórház 1897-ik évi számadásai megvizsgálásának eredményéről.
18. Alispáni jelentés a vármegyei pénztárak időszaki vizsgálata eredményéről.
19. Alispáni határozat a szilicei jegyzőválasztás ügyében.
20. Ügyészi vélemény a ráhói körjegyzői helyiség berlete tárgyában.
21. Főszolgabírói jelentés a Lukovistyei körjegyző választás érdemében.
22. Főszolgabírói jelentés a Jolsva-murányi utvatnak a vicinális utak sorába felvétele tárgyában.

egysem valami esábitó. Hogy eléggé fejlett minden tekintetben, úgy társadalmilag, mint kultur szempontból. — ez egy szóval elég, és ezt tudunk elég Nem mondtam! A kedves és nyájas szerkesztő nyugtalanodni kezd, homlokát ráncolja; ideje sietnünk. Sietünk, végeznünk edes szerkesztő ur, csak egy rövid regét, mesét mondok még el, — azt is csupa merő hatásvadászatból, szeretetek mindenben haladni a korrall, s a hatásvadászat, — ki merné tagadni — dícsőséges bokros dívatja korunknak. Egy öreg embertől hallottam külföldben.

Hajdan, nagyon hajdan, még az aranyidők boldog éveiben, a szeretet ékes tündér birodalma, egy hazát alkotott volt a vele szomszéd, hasonlóan ékes, virágzó állammal, — egy fő, a böles, igaz, jó népei által szinte bálványozott Amornak hatalmas országglása alatt. Emígy egyesülve, gazdag és hatalmas, fényes birodalom. Fájdalom azonban, az egyesült állam nem sokáig állt fenn. Jó királya meghalt; utódai alatt két részre szakadva egyre jobban súlyod. pártviszály, beharckok, mindjobban gyöngíték. Majd ellen ütött rá erős és hatalmas ellen: a bütlenség. Megdőlt az egykori virágzó állam, a bájos tündérország; a régi hatalmas birodalom helyett, lón több, kisebb-nagyobb zsarnok alatt nyögő poliglott államt; viszály, telhetetlen felfuvalkodottság, lázongás és aljas képmutatás, szinlés, vívta uralmát, majd egyik, majd másik kerekedvén felül. — Így áll ma és ott áll, hogy ujjolag zsákmány, újra préda legyen; zsákmánya, prédája az egyenlenség, a pártoskodásnak, átkos zürzavarnak.

\* \* \*

Végeztem! eddig van! nyájas olvasók és bájos olvasónők, most búcsút vehetünk. Hatásosan kezdtem, s meg vagyok győződve, hogy úgy is végeztem. — Nehogy pedig ezt az egész karesu tárczát valami ezéltatos allegoriának gondolja valaki. Tiltakozom egész körömszakadásig. . . . Nem vagyok én olyan tendenciós ördög, de szelid és jámbor.

„Finis Coronat opus“ — mondja a latin.

Kérem itt a finis; kérem itt az Opus.

Koronázzanak meg!

Ördög Róbert.

23. A Nagyőröze város és Homola András s neje között létrejött adásvételi ügylet.

24. Főpénztárnok jelentése a törvényhatósági betegápolási költségek fedezése tárgyában.

25. Binét József, sajpőspöki lakosnak kérvénye a sajpőspöki hűdvám bérlete tárgyában.

26. Révész Mihály kérvénye kórházi költségeinek elengedése tárgyában.

27. Germani Juczi kérvénye kórházi költségeinek elengedése iránt.

28. Foris Ferenczné kérvénye a férje után felmerült kórházi költségek elengedése iránt.

29. A vármegyei községek költségvetéseinek és zárszámadásainak jóváhagyása érdemében előterjesztett számvevőségi jelentések.

30. Több rendbeli — a vármegyei gyógyalaphól előlegezett, vagyontalanság okából behajthatlan kórházi ápolási költségek törlesztése hozatala.

31. Alispán előterjesztése a múlt közgyűlés megbízása folytán rendelkezési alap létesítése s e ezétra szükséges vármegyei pótdadó megszavazása, valamint a vármegyei utialap terhére felveendő törlesztési kölesön tárgyában.

32. Borsod vármegye felirata a ezigányesapatok kóborlásának megakadályozása iránt.

33. A vármegyei székháznál szükséges tűzifa szállítása és felaprózása iránt kötött 3 rendbeli szerződés.

34. Csongrád vármegye felirata a mezei munkásnépnek katonai gyakorlatra való behívása ügyében.

Ezenkívül még a közgyűlés határnapjára beérkezendő sürgős közgyűlési elintézését igénylő egyéb ügyek.

## Hirek és vegyesek.

**Ünnepi istentisztelet.** Koronás királyunk trónralépésének félézázados évfordulóját városunkban is megünnepelték. Előző este harangok zúgása jelentette a jubiláris ünnepet s december 2-án a megyeházára, város-házára és a róm. kath. templom tornyára kitézték a nemzetiszínű lobogót. D e. 10 órakor a róm. kath. templomban Dollák Rezső h. plébános ünnepi misét mondott, melyen a vármegye tisztikara élén a diszmagyarba öltözött Hámos László főispánnal, Borzemisza László alispánnal és Lukács Géza főjegyzővel megjelent. Ott volt a katonaság képviselőiben báró Podmaniczky Béla százados, méntelep parancsnok a tisztikarral, továbbá résztvettek az összes állami és városi hivatalok vezetői. Kivonult a méntelep legénysége, a esendőrség stb. A mise 11 órakor ért véget, s utána a rendőrkapitányi hivatalban s a méntelep altisztei között kiosztották a jubileumi emlékérmét.

**Főuri vendégek.** Andrassy Géza gróf múlt vasárnap jött meg betleri kastélyába, a hová vele együtt es a délutáni, esteli és éjjeli vonatokon a következő vendégek érkeztek: Andrassy Tivadar, Andrassy Gyula, Andrassy Sándor, Auersperg Károly (tábornok miskolci brigaderos) grótok, Berekeim báró (ezredes a bécsi francia követésznél), Esterházy Ferencz (a tatai gróf), Fürstenfeld Egon porosz, Rajna melléki nagybirtokos, Hadik Barkóczy Endre, Serényi Béla, Széchenyi Imre, Széchenyi Géza, Széchenyi Bertalan, Zichy Andor grótok és Wardrop ezredes (a bécsi angol követésznél). A főuri társaság a másnap kezdődő hajtvadászatokra jött s esütörtökön távozott el Betlérből. R. H.

**Lelekészválasztás.** Jolsva-Taploca ev. egyháza folyó hó 4-én Terray Gyula főesperes és Basilidesz Gusztáv egyh. felügyelő elnöklété mellett Balczó Lajos nagyőrözei s-lelkész személyében új lelkész választották.

**Halálozás.** A helybeli kir. törvényszék elnökét: Kubinyi Aladárt, családját és kiterjedt rokonságát mély gyász étte özv. Kubinyi Lászlóné szül. Szakall Francziskának f. hó 5-én 69 éves korában rövid betegség után történt elhunytával. Temetése f. hó 7-én nagy részvét mellett ment végbe. Czizke István ref. lelkész megható gyászbeszédet mondott. A gyászháztól a koporsót Várgedébe szállították, a köztiszteletben állott urnó hulláját ott a család sírboltban helyezték örök nyugalomra. A család következő jelentést adta ki: „Kubinyi Aladár és neje szül. Fodor Riza, leányuk: ifj. Szabó Lászlóné szül. Kubinyi Mária, férjével: ifj. Szabó Lászlóval és Erzsébet leányukkal; — Kubinyi Ferencz és neje szül. Kubinyi Gizella, László, Gyula, Ferencz, Izaura és Andor gyermekeikkel; — Szakall Ferencz családjával; — Szakall Lajos családjával és Kubinyi Gedeon a nagyszámú rokonság nevében is mély fájdalommal jelentik törőn szeretett jó anyjuk, testvérük, anyósuk, nagyanyjuk, szépnyjuk és sógornéja felső-kubinyi és demjéntalyi özv. Kubinyi Lászlóné szül. Lovasi Szakali Francziskának folyó évi december hó 5-én, életének 69-ik évében rövid szenvedés után történt gyászos elhunytát. — A temetés folyó december hó 7-ik napján, d. e. 10 órakor az ev. ref. egyház szertartásai szerint Rimaszomban fog megtartatni, és d. u. 2 órakor Várgedén a családi sírboltba örök nyugalomra helyeztetni. — Béke hamvaira!“ — A mélyen megsomorodott családnál a kir. törvényszék tisztikara és a helybeli ág. ev. egyháztanács f. hó 6-án testületileg fejezték ki őszinte részvétüket.

**Athelyezések a helybeli esendőrségnél.** Sigmund Lázár esendőrfőhadnagy, ki a rimaszombati esendőrszakasznak negyedétéven át volt parancsnoka, az egri esendőrséghez tétetett át; helyébe Fancsal Jób Győző hadnagy helyeztetett át Nagyszombatból, ki új állását e napokban már el is foglalta.

**A császárjubiläum** alkalmából Jolsván az ev. és a róm. kath. templomban hálaadó istentisztelet tartatott, melyen a honvédtisztikar, a városi, szolgabírói, herezei hivatalok testületileg vettek részt, valamint a katonai érdemrendesek is. Az ünnep előestéjén a harangok zúgtak a nagy nap jelzésekké. A jubileum alkalmából a honv. tisztikar a tisztí étkedében ebédet adott, melyre a hivatalok fejei s a tartalékos tiszték voltak meghíva.

**Uj várnagy.** Megyéink főispánja Chlebovits elhunytával megüresedett várnagyi állást Lokcsánszky Lajos melléti birtokossal töltötte be, ki állását már el is foglalta.

**Üres tanári állás.** A helybeli egy. prot. főgimnáziumban a Szathmáry József elhunytá folytán megüresedett tanári állásra már kiírták a pályázatot. A választandó tanár szakmája: magyar-latin. A pályázatot még ez évben kell beadni az igazgató választmányhoz.

**A helybeli önkéntes tűzoltó-egylet** — mely nemrég újonnan alakult, — az idei farsang alatt életelt fog adni magáról. Nem úgy, mintha tüzet akar-nának oltani, ellenközöleg: lángra akarják lobbantani a mulatság iránt lelkesedni tudók jókedvét. Ugy halljuk, hogy egy nagyobb szabású bál rendezésére készülnek.

**Polgári iskolai tanárok** f. hó 29-én Buda-pesten kongresszust tartanak, melyre vármegyénkől is többen készülnek. A nagyőrözei keresk. és polg. iskola igazgatója: Perjéssy László a kongresszuson előadóként fog szerepelni.

**Halálozás.** Megrendítő gyászeset hírét hozza a táviró. Egy fiatal, úde s kedves asszony, kit városunkban széles körökben ismertek, ma — 7-ikén rövid szenvedés után elhunyt. Kajaba Árpádné szül. Hollósy Mariska, Kajaba Árpád pohorellai körjegyző neje, 24 éves korában Pohorellán jobb létre szenderült. Hollósy József helybeli iparos polgártársunk, ki épen szeretett leányát gyászolja az elhunytban. A család a következő jelentést adta ki: „Kajaba Árpád mint férj, — Hollósy József és neje Kovács Mária mint szülők, Hollósy József, Anna és Boriska mint testvérek, — továbbá Kajaba Antal és neje Jankovics Amália gyermekeikkel a többi rokon nevében is megtört szívvel jelentik a forrón szeretett hitves, felejtethetlen gyermek, testvér, meny, sógorné és rokon Kajaba Árpádné szül. Hollósy Mária-nak folyó 1898. évi december hó 7-én reggeli fél 9 órakor rövid szenvedés után életének 24-ik, boldog házassága 3-ik évében történt gyászos elhunytát. A drága halott hűlt tetemét folyó december hó 9-én, d. u. 3 órakor fognak a róm. kath. egyház szertartásai szerint a pohorellai sírkertbe örök nyugalomra tétetni. Az engesztelő szentmise-áldozat szombaton, december hó 10-én d. e. 9 órakor fog az Úrnak a pohorellai és hétfőn d. e. 9 órakor a rimaszombati róm. kath. templomban bemutatatni. Áldás és béke poraira! Kelt Pohorellán, 1898. évi december hó 7.“

**Kérelem.** Rimaszombát és vidéke jótékony nőegylete, mint a megelőző években, úgy ez idén is, mégpedig folyó hó 21-én karácsonytát óhajta az árvák és segélyzettek számára állítani, hogy azok is örülhessenek a Megváltó születésének ünnepén, kiktől az élet örömei oly nagy mérvben magtagadtattak. — Azon tiszteltteljes kérelemmel járulunk tehát a nagyérdemű közönséghez, hogy ezen karácsonyfának, valamint a szeretés-életnek téli ruhával való ellátásának költségei fedezéséhez kegyesen hozzájárulni, s szíves adományait, — melyek nemesak pénzbeliek lehetnek, hanem ép úgy viselt ruháneműek is, vagy a karácsonyfa díszítéséhez is ezeknek — özv. dr. Marikócszky Istvánné igazgatónőhöz küldeni szíveskedjenek. — Rimaszombát, 1898. decz. 5.

Az elnökség.

**Személyváltozás a helybeli postahivatalban** Salamon János postatiszt helyére, ki innét Szatmárra helyeztetett át, Melna Gyula posta- és táviró-dagykornok neveztetett ki.

**Kaszinó estély.** A rendes szombati kaszinó estélyek között kimagaslott a múlt szombatesti összejövetel. Nagyszámú és szép közönség adott esti találkót a kaszinó helyiségeiben és kora reggeli 4 óráig a legjobb hangulatban mulattak. A pompás mulatságot magándalokkal is fűszereztek. — Úgy látszik, hogy az összejövetel eszméje mindinkább rokonszenyre talál a közönség körében, s az érdeklődés mindinkább fölébred. Ami a társas szellem fejlesztése érdekében kívánatos is volna.

**Búcsuzás** Rimaszombától sürgősen Szatmárra helyeztetvén át, mindazon jóismerőseimnek, kik jó mulatukkal megajándékoztak, ez uton mondok búcsu isten hozzádot, kérvén, tartsanak meg jóindulatukba Salamon János postahivatali tiszt.

**A korcsolyázó-egylet** a decemberi hónap beálltával megmozdult. F. hó 4-ikére választmányi és közgyűlést hívott össze Dr. Löcherer Tamás elnök, — miután azonban a tagok nem jelentek meg kellő számmal, esupán a választmányi ülést tartották meg, melyen a közgyűlés elé terjesztendő költségvetéssel és más fontos tárgyakkal foglalkoztak. A közgyűlést jövő vasárnap f. hó 11-ikén tekintet nélkül a megjelenők számára — d. e. 11 órakor a takarékpénztár tanácsstermében tartják meg. A választmányi ülésen elhatározták, hogy a jégpályát körülkerítik, s így a hófúvások és nagy szél ellen meg lesz védve a pálya.

**Eljegyzés.** Weisz Sándor Fülekről eljegyezte Zimmermann Jolánkát Putnokon.

**Nőegyleti hangverseny.** Rimaszombát és vidéke jótékony nőegylet — mint halljuk — január hó 7-én nagyszabású koncertet rendez. A részleteket később ismertetjük.

**Villanyvilágítás Putnokon.** Rozsnyón, Jolsván és Pelsőzön már rég felgyújtották a szép villamos lámpákat; most — mint halljuk — Putnok városa vezette be a villamos világítást, s a „Vám“ vendéglő immár este is nappali fény mellett büszkén hirdeti a város haladását. És Rimaszombát? . . . Szégyenkezve bujjak el a megyei kis városok mellett — az ó pokoli setétségével.

**A művészet oktatása a közép iskolákban.** Wlassics Gyula közoktatásügyi miniszter újabb lépést tett a művészeti oktatásnak a középiskolákban való meghonosítása érdekében. Az összes középiskolákhoz rendeletet boesátott ki, a melyben meghagyja, hogy az iskolai tanártestületek és önképző-körök tagokul lépjenek be a képzőművészeti, iparművészeti és más hasonló társulatokba. Ezen a kéven megkapják a társulatok műlapjait és művészeti kiadványait, amelyeket tanárok szemléleti eszközül kitűnően fölhasználnak a művészeti oktatásnál. A miniszter ezenkívül intézkedik, hogy a fővárosi középiskolák növendékei tanáraik vezetése alatt rendszeresen látogassák a muzeumot és az országos képtárakat, valamint a képzőművészeti társulatok által rendezett múkiállításokat.

**Jogász-athléta hangverseny.** Január hó 7-én az eperjesi jogakadémia polgársága ténegzal egybekötött hangversenyt rendez, melyre csinos meghívót küldött hozzánk a rendezőség. A mulatság védnöke dr. *Berzeviczy Albert* val. k. t. tan. s a rendezőség élén elnökként a megyékbeli származású *Dienes Gyula* szerepel.

**Meghívó.** A Gömör-Kishont vármegyei általános tanító-egyesület központi választmányja f. évi december hó 17-én délután 2 órakor Rozsnyón, az állami népiskolában gyűlést tart, melyre a választmány t. tagjait ezennel van szerencsém meghívni. A gyűlés tárgyai: 1. Elnöki előterjesztések a közgyűlés határozatainak végrehajtásáról; 2. A járáskörök őszi gyűlésén felvett jegyzőkönyveknek tárgyalása; 3. A járáskörök tavaszi munkaprogramjának megállapítása; 4. Pénztárnoki jelentés a pénztár állásáról és tagdíj hátralékokról; 5. Indulmányok. Kelt Rozsnyón, 1898. december hó 1-én. *Járossy Endre*, egyesületi elnök.

**Több világhosságot!** A mult heten olyan botrányos eset történt városunkban, mely még az utczán hagyott sárczópokát is tülliezitálta, s elmondhatjuk, hogy a legnagyobb bosszuság érzetét keltette az emberekben. Mult szerdán délután 4-5 óra tájban ugyanis a szakadó zápor városban egyetlen egy utcazi lámpa sem égett. A pokoli sötétségben a járőkelők — kiket szerencsétlen soruk, vagy hivatásuk arra kárhoztatott, hogy ez időben kint kellett járniok — egy lépésnyire sem láthatták az utat maguk előtt. Így történt, hogy lépten-nyomon összecölközések történtek, siktlozások hallatszóttak, — mikor bokáig a hideg vízbe gázolt valaki, — sőt a vonattól beérkezők között egy idegen üzleti utazó az Andrássy-uton épülő haz egyik támasztó oszlopába úgy beleütöközött, hogy nyomban elborította a vér. S mindez azért történt, mert 1. a naptár holdvilágot jelzett — amikor tudvalevőleg városunkban nem gyújtják meg a lámpákat, hanem a holdvilág terjesztette fényárban usznak, (különösen ha a fellegek elfödik a holdat! Szerk.) 2. mert a tisztelt lámpagyújtató urak félve az ő finom ruházatukat és érzékeny bőrüket — a rendőrtanyán pihentek és vártak, míg az eső eláll és — kiderül. Csakugyan, mikor véget ért az esőzés s a sötét felhők elvonultak — 7 óra tájban meggyújtották a lámpákat. Bár magunk is barátai és hívei vagyunk az okszerű takarékoságnak és helyes gazdálkodásnak, — minden a maga helyén — de már azt még sem lehet eltérni, hogy egy ilyen megyei székváros intelligens közönsége, — vagy az ideérkező idegen utasok — nehány ember lelkiismeretlen hanyagsága folytán testi épségében veszélyeztetve legyen. Ha égnék is azok a nyomorult mészések, akkor is alig lehet latni nehány lépésnyire, s bizony bizony legfőbb ideje volna már, hogy ezen és hasonló szegyenletes állapotban valami előnyös változtatás történjék!

**A miskolci kereskedelmi és iparkamara** f. hó 13-án (kedden) délután 3 órakor közös ülést tart, melynek egy k tárgya lesz a brüsszeli kiállítás érmek kiosztása is.

**A beaztercezbányai színház** igazgatója megkeresést intézett ide az iránt, hogy januárban kaphatna-e engedélyt jó operette-társulattal itt működésre. Mután a terem a bálókra van elfoglalva, ez idő szerint a társulat nem kaphatott engedélyt.

**Dinamitrobbanás.** Sanktalan f. hó 2-án Arkhely Andrást napszamos, ki k robbantással foglalkozik, a dinamitot — mely megázott s átmedvesedett — a tűznél akarta megszáritani. Addig forgatta a tűzben a kényes szerszámot, míg az elsült, s a szerencsétlen ember bal lábát összeroncsolta. Beszállították a kórházba, hol az összeroncsolt láb részeket el kellett távolítani.

**Fizetése képtelenség.** *Krausz* Simon főtéri füvegkereskedő, ki a vagyonbukott *Krausz Bernát* üzletét átvette, a mult heten fizetése képtelen lett, s az üzlet ez idő óta zárva van.

**Uj törvény végrehajtása.** A lelkeszi jövedelem kiegészítéséről szóló 1898. évi XIV. t. cz. végrehajtása tárgyában a vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter a pénzügyminiszterrel egyetértve e napokban terjedelmes rendeletet adott ki, melyből röviden kiemeljük, hogy mindazon lelkeszek, kiknek évi jövedelme az 1600, illetőleg a esekélyebb képesítettéssel bíróknál az évi 800 koronát el nem éri, lelkeszi jövedelmüknek kiegészítése iránt előjáró egyházi hatóságuk után a vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszterhez 1899. évi július hó 30-ig folyamodhatnak. Ezen határidő eltelle után érkező jelentkezéseket a miniszter figyelmen kívül fogja hagyni. A folyamodványhoz bizonyítékul mellékelni összes okmányok bélyeg- és díjmentesek és ezen jelzéssel látandók el: „Kongrua ügyben bélyegmentes”. Hasonlóképp bélyegmentesek azon beadványok, melyeket a lelkeszek a bizonyító okmányok beszerzése végett intéznek a hatóságához.

**A kártya átka.** Róth nevű simonyi koresmáros 5-én este a „szarvas” nevű koresmába egy vidéki iparos és ismeretlen egyén társaságában kártyához ült, később átmentek a Lichtner-féle kávéházba, hol a mulatság reggelig folyt, mikorra Róth teljesen schwarz lett, mert 70 frt pénze, hogy-hogy nem, a társak egyike zsebébe vándorolt. Fokozta bánatát a sok jó féle ital göze is, mit részint lelkesítőül, részint bufelejtőül bekebelezett. Mikor schwarzbéli állapotának szomorú tudatára ébredt, társainak ment és pénzt visszakövetelte. Mikor ezen óhaját nem teljesítették, fájdalmában a biliárd posztóját felszaggatta, azután az egyik márvány asztal fejére emelte, aztán összeröpte, a tört részekkel fejét összeverte, egyáltalában úgy viselkedett, mint ki esztét vesztette. A nagy lármára, mit Lichtnerné jajveszékelése idézett elő, rendőrcsapat futottak, ki aztán a még ott talált Róthot és a vidéki iparost pártfogása alá vette. Róth és társa a jegyzőkönyv felvétele után szabadlábra helyeztetett.

**Kiviteli kereskedelmünk** fejlesztése érdekében a miskolci kereskedelmi és iparkamara figyelmezteti az érdekelteket, hogy a jelentékenyebb japáni kereskedői czégek hitetes jegyzéke a kamara irodájában megtekinthető.

**Két új magyar dal-album** jelent meg ép most *Klokner* Ede zeneműkiadóhivatalában Budapesten — kiegészítésül minden dalgyűjteményeknek, — mivel az ezekben közölt dalok, melyek az idény legújabb, legkeresettebb divatos nótái, eddig semmi má-

gyűjteményben nem jelentek meg s ezekre és zongorára a legszebb érzékeny modorban úgy vannak letéve, hogy zongorán magában is játszhatók, mert a dallam a zongoraszórában is teljesen benne van. Címük: *50 hallgatónóta*, a legnevesebb dalszerzők dalai legjavából összegyűjtö *Csengery Gy.*, mely a többek közt tartalmazza: *A Tiszának jaj de mély.* — Elragadta galambomat — Ha meghalok. — Harangoznak a faluban — Húzd ezigány. — Kiszaradt a rező nyarla. — Még azt mondja a bíróné. — Nem vagyok én boldogságra nevelve. — Patyolat a kurucz. — Régi nóta, híres nóta — Viz-viz-viz. — Zúg a szelvény stb. stb. Ára 60 oldalas kötetnek netto 1 frt — *50 báfelejő nóta*, a legjobb dalszerzők dalai s divatos új nóták legjavából, összegyűjtö *Csengery Gy.*, többek közt tartalmazza: *Asszony-asszony, az akarok lenni* — *Edes anyám a kendőm.* — *Estét harangoznak a toronyban* — *Ha felnegyek a budai hegyekre.* — *Házunk előtt mennék el a huszárok* *Három bokor salata, kis angyalom.* — *Magas a kaszárnya.* — *Már én töböt a fűtezőm* — *Nyitva van a babám rácsos kapuja* — *Oktobernek elsőjén* — *Süt a mama* — *Szólól van a házam.* — *Tíz krajczáros pirosító.* — *Vékony deszka-kerítés.* — *Vigan vannak, vigan vannak lenni a faluban.* — Ára a 60 oldalas kötetnek netto 1 frt. Postaküldéssel egy-egy kötet 1 frt 10 kr. — A két kötet 2 frt 15 kr. bérmentve, ha az összeg előre beküldetik. Ugyanitt jelenik meg a *„Zenélő Magyarország”,* az egyetlen zenemű folyóirat, mely legszebb letétben hozza a legújabb népdalokat, dal és műdalokat, a világirodalom összes legjobb tánc-, szalonzene s couplé-ujdonságait. — Előzetési ára negyedévre, 6 füzetre, 60 oldal zenemű tartalomra 1 frt. Jegyzékek és mutatószámok ingyen és bérmentve küldi a fenti zeneműkiadóhivatal.

**A régi jó idők.** Nézzük csak közelebről a gazda által oly gyakran hangoztatott és magasztalt régi jó időt. Igaz, hogy a kiscgazda általában nagyobb hírtok felett rendelkezett, mint ma, midőn a falvak lélekszáma kétszeresre, háromszorosra emelkedett. E mellett személyi igények, élelmezés, lakás és öltözködés szükségletei, valamint a bér aránytalanul kisebbek voltak, mint ma; a főterhek csak terménykiadások voltak, melyek a termésel arányosan emelkedtek, kevésbé voltak terhek és készpénzt nem emésztettek. Nem voltak kasinók, egyletek. A vasutakat sem ismerték a vidéken, készpénzre egyáltalán kevésbé volt szükség, ez okból a gazdaságból is kevesebb termény adódott el, szalma és széna egyáltalán nem, gabona pedig igen kevés, majdnem az összes termés visszakerült újra a szántóföldre. Könnyen érthető, hogy ilyen viszonyok között a kiscgazda igen meg volt azzal a természellel elégedve, melyre azt mondja ma, hogy igen rossz. Nagyon téved, a ki azt hiszi, hogy a régi jó időkben az átlagtermések nagyobbak voltak mint ma. A régi jó idők kis gazdája megelégedhetett ilyen terméshozammal, sőt megengedhette magának azt is, hogy földjeinek egy harmadát, sőt felét is ugaron hagyja, nélkülözhetve azt az állati ürüléket, melyet a jöszágot a legeltesnél a legelőn hagyott és nélkülözhetve a nitrogént, mely a híg ürülékkel a patakba folyt. Nélkülözhetve mindezt anélkül, hogy existenciáját veszélyeztette volna. Mily életet folytathatott a kiscgazda ilyen viszonyok mellett? Beérné-e e század kiscgazdája már csak azzal az életmóddal is, melyet a nagyatya folytatott, nem emlíve 200 év előtt élt elődjét? Bátoran azt mondhatjuk, hogy nem, hiszen ez az életmód már az akkori kiscgazda igényeinek sem felelt és felelhetett meg. A szükségletek és igények növekedése már a jelen század elején arra kényszerítette a gazdát, hogy ugaron hagyott területeit is kihasználja, burgonyát, kapás növényeket és lőherét vetve azokba. E században tanulta meg a gazda a trágyát is becsülni, a legeltesről lemondott, istállóba állatait, sőt hordót is szerzett be a híg ürülék felfogására. Ma már ezen 25 évvel ezelőtt teljesen észszerű gazdálkozás sem elegendő arra, hogy a kiscgazdának az ujkor igényeinek megfelelő életmódot nyújtson. Ki életmódját illetőleg nagyobb követelményekkel áll elő, mint nagyatya, szántóföldjének nagyobb terméshozomára szorul, tehát jobban is kell gazdálkodnia. Fokozódott szükségleteinek fedezésére nem elég ma már az istálló trágya, meg a híg ürüléket felfogó hordó sem,

hanem műtrágyákat is kell alkalmaznia, hogy az ez által elért nagyobb termés a fokozott szükségleteket kielégíthesse. Tisztán istállótrágya alkalmazásával — eltekintve tápanyagokban igen gazdag talajajtól — a terméshozamnak évről évre esökkennie kell, oly annyira, hogy a legesekélyebb igényű gazda életszükségeit sem lesz képes fedezni.

**Szerk. üzenetek.**

**T. K.** körjegyző *Harmacz. Czikkét* — miután abban csaknem tisztán személyes vonatkozások foglaltatnak, csakis a nyilttérben közölhetjük.  
**Ch. J.** körjegyző *Telgárt* Csak neve aláírásával közölhetjük a beküldött hírt.  
**G. M.** Bpest. Kiadtok rovatvezetőnknek *Reméljük*, hogy karácsonvi számunkba besorozhatjuk valamelyiket.

Felelős szerkesztő: **LUKÁCS GÉZA.**

**Magán-hirdetések.**

**Selyem damaszt 75 krtól**

14 forint 65 kraj méterenként. — valamint fekete, fehér és színes **Henneberg-selyem** 45 krtól 14 frt 65 kraj méterenként — a legdivatosabb szövés, szin és mintázatban. **Privat-fogyasztóknak** postabér és vámmentesen, valamint házhoz szállítva, — **mintákat pedig posta'ordultával** küldenek.  
**Henneberg G. selyemgyárai** (cs és kir. udvari szállító) **Zürichben.** — Magyar levelezés. Svájcba kétszeres levélbélyeg ragasztandó.

**Amerikai zsebórák.**

Jótállással, hogy a nickel színét nem változtatja, szerkezete pontosabb és jobb, mint a legdrágábbaké.

**Ára darabonkint 3 forint.**

Jótállás mellett, míg a készlet tart. Hozzá ezüstös óralánc 60 krajczár.

**Önberetváló készülék.**

Fox valódi sodingtoni gyártmány, sok kiállításon kitüntetve, gyakorlás nem kell. Megvágás kizárva. Tiszta és kényelmes munka. Bőrbetegségektől megment. Tartós és pénzmegtakarító.

**Darabja 3 forint.**

A penge \*\*\* esillagos acézből és a többi részei alpacéből vannak.

Egy külön penge hozzá 1 forint 8-26

Megrendelhető:

**POLLÁK SÁNDOR főbizományosnál**

**Budapest, V., Kálmán-utca 17.**

Gyűjtőknek 5 darab után egy ingyen küldetik.

**Pályázat.**

Az újantávolgyi füveggyár azonnali belépésre egy **termestert** keres. Megkivántatik az irodai munkákban való jártasság, egészséges testalkat, a magyar és tótnyelv teljes ismerete.

Jarandóság 500 frt évi fizetés, szabad lakás, fűtés, világítás, egy tehéntartás, kert és veteményföld.

Bizonyítvány **másolatokkal** felszerelt kérvények a gyárigazgatóságához. Újantávolgyre (u. p. Kókova) intézendők.

**Ingyen! 100.000 korona! Ingyen!**

Azon t. vevőknek, kik karácsonyi és újévi ajándékot legalább 10 forint erejéig

**TIGERMAN ADOLF és TÁRSA**

órák- és ékszerész üzletében Rimaszombatban (Kossuth Lajos utca és főtér sarkán levő Kern-féle ház) vásárolnak, minden vevő egy **Ujságírói egyesületi sorjegyet kap ingyen**, melynek főnyereménye **100.000 korona.**

Daczára ezen meglepő kedvezménynek, biztosítjuk t. vevőinket a lelkiismeretes kiszolgálásról és **melegpő olcsó árakról.**

Mivel az ékszer olyan ajándék, a mely értékben és emléken örök időkhig tart, ajánljuk dusan felszerelt mindenféle órák, arany, ezüst és drága köves ékszer raktárunkat

**karácsonyi és újévi ajándéknak**

a lehető legolcsóbb áron.

A n. é. közönség b. figyelmébe ajánljuk óra és ékszer javító műhelyünket s becses pártfogását kérve, vagyunk

kiváló tisztelettel

**Tigerman Adolf és Enyedi Miksa** cézgtársak

**Karácsonyi és újévi ajándékok.**

**LAKNER EMIL**

**DIVATÁRUHÁZA RIMASZOMBATBAN (Erzsébet-tér).**

Az idén korábban kezdtem meg a **nagy karácsonyi vásárt**, melyre a nagyérd. hölgyközönséget teljes tisztelettel meghívom.

**Kaphatók őszi és téli szövetek, igen szép és jó ruhakelmék, barchettek, mosó-kelmék és igen nagy választékban vászonárúk.**

Mindezen ezikkék a legjobb minőségűek és mélyen leszállított áron árusítom el. — Ugyisint **ruhabelés** és minden e szakmába tartozó apróságok, ugyimint: **zsinór, gomb, czérna, derék díszek** szintén nagy választékban és a lehető **legolcsóbb áron** kaphatók.

Felhívom becses figyelmüket a nagymennyiségben levő **maradék-szövetekre**, mit hallatlan olcsó áron árusítok el.

Kérve a nagyérdemű hölgyközönséget, hogy e kiváló alkalmat el ne mulassza és minél tömegesebb megjelenést kérve, maradtam

kiváló tisztelettel

**LAKNER EMIL.**

A legolcsóbb bevásárlási forrás!

Minden vevőnek egy sorsjegy ingyen!

## Bérbeadó.

A rimaszombati határban 40.500 — ölt **első minőségű szántóföld és rét 1899. év szeptember hó elsejétől** bérbe adó. — Értekezhetni a tulajdonos **Széplaky Lajossal.**

## Hirdetmény.

3313. tkv. sz. — A rimaszombati kir. törvényszék mint tkkvi hatóság közhírré teszi, hogy a **várgedei közbirtokosság** ezen kérvénye folytán az önkéntes bírói árverést az 1881. évi 60 t-cz. 144 §-a s következő §§-ai értelmében a rimaszombati kir. törvényszék területén lévő Várgedei községben fekvő s a várgedei 138 sz. tjkben A. 7-19 sorszáma alatt foglalt Kubinyi Imre és neje szül. Kubinyi Anna, Szabó Lászlóné szül. Prónay Amália, Kubinyi Arnold, Kubinyi Kubinyi Manó, Kubinyi Béla, Plichta Somané, Buday Irma, Kubinyi Ferencz, ifj. Szabó László, Kubinyi Imre, Fejérvári János, Kubinyi Manó, Kubinyi Gizella férj. Hámos Zoltánné és Sztójkovics Emil nevű álló 1005 1006 1107 és 1108 hrsz. ingatlanra és a várgedei közbirtokosság nevén álló 161 hrsz. ingatlanra a 422 ftban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte s annak határnapul **1899. évi január hó 25-ik** napjának d. e. 10 óráját ezen kir. törvényszék tkkvi helyiségébe tüzte ki, mely alkalommal a kérdéses ingatlanok beesáron alól is elfognak adatni.

Árverezni szándékozik tartoznak a kikiáltási ár 10 %-át az az 42 ft 20 krt középszenben vagy az 1882. évi 60 t-cz. 42. §-ában jelzett és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a kelt igazságügyi miniszeri rendelet 8 §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, vagy az 1881. évi 60 t-cz. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított előismervényt az árverés megkezdése előtt átszolgáltatni.

Rimaszombati kir. törvényszék mint tkkvi hatóság 1898. évi november hó 2-án. **Vozáry, kir. tszéki bíró.**

## Karácsonyfa-díszek!

A közeledő karácsonyi és újévi ünnepek alkalmával van szerencém a nagyrészt külföldi készítésű **csukrászdámban** nagy mennyiségben összehalmozott

## alkalmi ajándéktárgyakra,

ugymint: **csukorkák, hab-alakok** darabonként a legfinomabb kivitelben: **1 krtól feljebb; dobozokban 50 krtól feljebb;** — továbbá a leggyönyörűbb **borbonierek, karácsonyfa-díszek, toll karácsonyfák** díszítve és díszítés nélkül, karácsonytára **éghetetlen gyapot-hó** stb. stb.

Ezenfelül a legfinomabb **likőrök, francia konyakok, rum és tea; naponta friss tea-sütemény, mákos- és diópatkók, valamint fonott-kalács** is kapható. — Számos látogatást kérve, vagyok

kiváló tisztelettel:

**Özv. MISKOLCZY ISTVANNÉ.**

1-2 Rimaszombat, Főtér.

## Finom tea-sütemény!

## Hirdetmény.

3324 sz. — A rimaszombati kir. törvényszék mint tkkvi hatóság közhírré teszi, hogy legifj **Kojnok Ferove Jánosné Baksa Julianna és társainak** végrehajtatónak **özv. Baksa Mártonné Babarik Katalin és társai** végrehajtatást szenvedő elleni 160 ft, 150 ft, 160 ft és 300 ft töké s jár iránti árverési ügyében a végrehajtatási árverést az 1881. évi 60 t-cz. 144 §-a s következő §§-ai értelmében a rimaszombati kir. törvényszék területén lévő Fazekas-Zsaluzsányi községben fekvő s a fazekas-zsaluzsányi 45 sztkvben A. 7 sorszáma alatt foglalt Baksa Márton, Baksa Pal kiskoru Baksa János és kiskoru Baksa Andras nevű álló 805/6 helyrajzi számú ingatlanra az 1342 ftban ezennel megállapított kikiáltási beesáron elrendelte, annak megtartására határnapul **1898. évi december hó 29-ik** napjának d. e. 10 óráját Fazekas-Zsaluzsányiban a község házához tüzte ki, mely alkalommal a kérdéses ingatlanok a beesáron alól is elfognak adatni.

Árverezni szándékozik tartoznak kikiáltási ár 10 %-át az az 134 ft 20 krt középszenben vagy az 1882. évi 60 t-cz. 42 §-ában jelzett és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a kelt igazságügyi miniszeri rendelet 8 §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, vagy az 1881. évi 60 t-cz. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított előismervényt az árverés megkezdése előtt átszolgáltatni.

Rimaszombati kir. törvényszék mint tkkvi hatóság 1898. évi szeptember hó 21-én. **Vozáry, kir. tszéki bíró.**

## Kérje

The Continental  
a Bodega Company.

olaj, hiru spanyol és portugál borait

Sherry  
Portbor  
Malaga  
Madeira  
Tarragona stb.

Kaphatók az összes finomabb fűszer és csemege kereskedésekben, valamint poharanként az étkezők szőlőudák, kávéházak és vendéglőkben.

Saját fiók: Budapest

csakis: W. Kossuth-Lajos és Ujvilág utca sarkán, a Gentry-Casinnal szemben.

Raktár: Rimaszombatban Kohn Adolf urnál.

## Hirdetmény.

**Ózd** községben egy italmérséi engedéllyel összekötött, jó forgalomban lévő **vendéglő mézszárszékekkel összekötve**, jövő év január 1-től hárbe adandó, esetleg kezelő felvétetik.

Tudakozandó **Krémer József** várkonyi lakos tulajdonosnál.

## Eladó birtok.

Gömörmege **Sánkfala** községben 34 katasztrális föld és rétbirtok jó karban lévő házzal és melléképületekkel **sürgősen eladó**

Tudakozódhatnak **Kéri József** gépésznél Harkáson.

**Karácsonyi áruk nagy választékban. Bel- és külföldi borok és pezsgők, finom tea- és tea-sütemény, csokoláde és csukorka.**

**A közelgő karácsonyi és újévi ünnepekre különféle friss balatoni és dunai hallal fogok szolgálni.**

## KOHN ADOLF

fűszer-, liszt-, csemege-, déligyümölcs-, korai főzelék-, friss gyümölcs- és ásványvízkereskedése **Sütődetulajdonos. R.-SZOMBAT, Főtér, a ref. templom mellett. Sütődetulajdonos.**

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy üzlethelyiségemet **jelentékenyen megnagyobbítottam** s azt újonnan átalakítva, a legkényesebb igényeket is kielégíthetem az által, hogy raktaramat dúsan felszereltem a **legfinomabb fűszer, legnemesebb faju kávé, cukor, olasz rizs** stb. arukkal.

Midőn még a n. é. közönséget biztosítom arról, hogy miként eddig, ugy ezentul is **főtörökvesem** a legjobb minőségű árut jutányosan és pontos kiszolgálattal mellett árulitani, hangsúlyozom egyszersmind, hogy üzletem nagy áldozatok árán történt nagyobbitása óta különös szult fektetek a valódi, jó fűszerárak tartására és elárulására.

Magamat és üzletemet a n. é. közönség eddig is tapasztalt jóindulatába és pártfogásába ajánlva, vagyok teljes tisztelettel

**KOHN ADOLF.**

**Naponta friss sütemény saját sütődjéből. Debreczeni és pesti hengeralmi liszt. Különféle hüvelyesek, szepesi és stockeraui borsó és lencse.**

**Különféle bel- és külföldi rum, cognac és likőrök, szilvórium, borovicska, törköly és mindenféle szeszese italok.**

## Alapított 1868-ban.

## férfi-, női- és gyermek lábbeli raktárunkat

**budapesti és bécsi árakkal** egészen a mai kívánalmaknak megfelelően felszereltük — **Uj gyarakkal** való megismerkedésünk által azon kellemes helyzetbe jutottunk, hogy nagyrabecsült vevőinknek **jó, tartós és izlases árakkal** és az eddiginél

**sokkal jutányosabb áron**

szolgálhatunk; még gedig a következőképen:

### Férfi cipők:

1 pár erős sima cipő kettős szegezett talppal	2.40
1 pár erős vixszbőrből készült cipő kettős szegezett talppal	2.80
1 pár erős borjúbőr borított cipő kaplival, szegezett talppal	2.80
1 pár ugyanolyan, finomabb kiállítású karlsbádi	3.40
1 pár finom vixszos borított szegezett talppal	4. —
1 pár erős posztó-cipő bőrral boritva	4. —

### Női cipők:

1 pár erős borjúbőr cipő szegezett talppal	2.50-től feljebb
1 pár finom zergebőr cipő kaplival, varrott vagy szegezett talppal	3.40
1 pár finom kesztyűbőr, selyem czúggal	4.50
1 pár posztó-cipő, nyusztal körül	1.40
1 pár posztó házi cipő	1. —
1 pár posztó-cipő, czugos, szeg. talppal	2.90
1 pár posztó-cipő, bőrral boritva	2. —

**Ezenfelül mindenféle kiállítású gyermek- és leány-cipők nagy választékban a legjutányosabb árakkal kaphatók.**

**Mérték szerinti megrendelések saját műhelyünkben a mai kívánalmaknak teljesen megfelelően készíttetnek fekete és szines bőrből.**

**Vadászok figyelmébe!** Teljesen vízhatlan **vadász-csizmák és cipők**, továbbá angol szabású női és férfi **lovagló-csizmák**, valamint **korcsolya- és kerékpár-czipőket** a legjutányosabb árban készítünk.

A n. é. közönség szives pártfogását kérve

mély tisztelettel

**Kovács Zsigmond örökösei**

RIMASZOMBAT, Főtér (saját házában).

**A Dr. Högyes-féle szab. Asbest talp-béles elarusító helye.**

## FLEISCHER és TÁRSA

gazdasági gépgyára és vasöntődjé Kassán, Vám-utca II. sz.

Ajánlja a t. gazdaközönségnek a legujabb tapasztalatok szemmel tartásával ezélszerűen s gondosan gyártott jóhírnevű gépeit, nevezetesen:

**Szeckavágókat**, kézi- vagy járgányhajtásra.  
**Répvágókat és tengermorzsolókat.**  
**Olajsajtolókat és olajmagpörkölőket**  
**Olajmag-zúzókat**, továbbá  
**Örlő és daráló malmokat,**

**Progress-tisztítógépeket, lisztosztályozó hengereket, szivattyúkat, gőzgepeket és gőzkazánokat, szeszgyár-berendezések stb.**

**Gépeink, eszközeink és egyéb gyártmányainkat** készletben tartjuk gyárunkban. — Gazdasági gépeink **képes-**, valamint öntődjénk gyártmányai **árjegyzékét** kívánatra bérmentve küldjük.